

从“效”字看更好处理政府和市场关系

——习近平经济思想的生动实践述评之三

新时代中国经济创造的奇迹，根本在于遵循习近平经济思想的指引。这一新时代社会主义市场经济学，聚焦一个“效”字，从经济规律和我国经济发展实际出发，统筹政府与市场的关系，充分彰显出社会主义制度的优越性，引领中国巨轮不断破浪前行。

实现经济治理之效：充分发挥社会主义市场经济体制优势

危机是块“试金石”。面对疫情冲击，中国“率先控制疫情”“率先复工复产”“率先实现经济增长由负转正”。

为什么中国经济可以持续复苏，成为世界经济的“压舱石”？

令世界惊叹的中国速度、中国效率，体现了中国经济治理之“效”。

习近平总书记这样指出，“在社会主义条件下发展市场经济，是我们党的一个伟大创举。我国经济发展获得巨大成功的一个关键因素，就是我们既发挥了市场经济的长处，又发挥了社会主义制度的优越性。”

回溯历史，中国共产党人开创性地把公有制和市场经济相结合，发展出了中国特色社会主义市场经济体制，带领中国人民创造了举世瞩目的发展奇迹。

步入新时代，我国经济发展面临新形势、新挑战。如何进一步扫除经济发展的体制机制障碍？

理论是实践的先导，思想是行动的指南。这是完善社会主义市场经济体制上迈出的历史性步伐——

2013年召开的党的十八届三中全会旗帜鲜明指出了方向：使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。

从“基础性作用”到“决定性作用”，虽然只有两字之差，但对市场作用是一个全新的定位。

习近平总书记这样阐述其深刻意

义：提出使市场在资源配置中起决定性作用，是我们党对中国特色社会主义建设规律认识的一个新突破，是马克思主义中国化的一个新的成果，标志着社会主义市场经济进入了一个新阶段。

理论创新在实践中升华，在实践中得到验证。

在习近平经济思想指导下，以深化改革激发市场活力的生动景象不断上演，完善社会主义市场经济体制的改革成效不断显现，让促进生产力发展、创造社会财富的源泉充分涌流。

2019年，党的十九届四中全会进一步提出，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用……

9年来，中国经济治理能力不断提升，中国经济实现了一个又一个跨越。如今，中国已成为第二大经济体，国内生产总值跃上100万亿元台阶，人均GDP跨过1万美元大关，各类市场主体超过1.5亿户……

“善于驾驭政府和市场关系的行家里手”，正努力让“有效的市场”和“有为的政府”统筹发力，持续激发市场活力、制度活力和社会创造力。

提升改革之效：让市场在需要充分发挥作用的领域都发挥作用

改革是经济发展的强大动力，而市场配置资源是最有效率的形式。

“通过改革实现产权有效激励、要素自由流动、价格反应灵活、竞争公平有序、企业优胜劣汰”；

“让各类市场主体有更多活力和更大空间去发展经济、创造财富，实现资源配置效益最大化和效率最优化”；

……

党的十八大以来，习近平总书记多次精辟论述改革对于社会主义市场经济的重大意义，指明了新时代改革的推进方向和着力点。

这为开启全面深化改革、进一步提升经济治理之“效”提供了理论支持和实践遵循。

全面深化改革的重点是经济体制改革，经济体制改革的核心问题是处理好政府和市场的关系。

9年来，习近平总书记先后60多次主持召开中央深改领导小组和中央深改委会议，亲自部署一系列属于经济体制改革领域的重大改革事项，在一些关键性、基础性改革上取得重大突破，极大解放了社会生产力。

改革进入“深水区”，碰的都是“硬骨头”，瞄准的是束缚市场活力的条条框框，带来的系统性重塑，整体性重构。

习近平总书记阐明了这项重大改革的深刻意义：

“要减少微观管理事务和具体审批事项，最大限度减少政府对市场资源的直接配置，最大限度减少政府对市场活动的直接干预……”；

“努力使市场作用和政府作用有机统一、相互补充、相互协调、相互促进，推动更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展”。

新时代中国共产党人引领的全面深化改革，全面提升了国家治理体系的效能，也进一步提升了中国经济效率，带来了明显的改革效果。

改革只有进行时，没有完成时。

如何更大限度发挥出，发挥好市场的力量仍是未来改革的方向，这是建设高水平市场经济体制的必然要求，也是推动经济高质量发展的关键之举。

增强统筹之效：让有效市场和有为政府形成强大合力

2020年11月23日，我国最后9个贫困县实现贫困退出，经过8年奋斗，我国近1亿贫困人口实现脱贫，创造了又一

个彪炳史册的人间奇迹——这是在习近平经济思想指引下，实现发展之“效”的生动见证。

打赢脱贫攻坚战，光靠市场不行，党和政府的作用至关重要。

对于中国而言，处理好政府与市场的关系，也是考验执政能力的关键问题之一。

习近平总书记指出：“我们是在中国共产党领导和社会主义制度的大前提下发展市场经济，什么时候都不能忘了‘社会主义’这个定语。”

社会主义，自诞生之日起就是人类进步的“明灯”。我国的社会主义市场经济体制，是社会主义条件下的市场经济体制，有别于西方资本主导的市场经济体制，要求发挥社会主义制度的优越性，发挥政府的积极作用，管好市场管不了或管不好的事情。

近年来，我国在构建更高水平的有效市场的同时，不断探索构建更高水平的有为政府，这既为市场运行创造更便利、优越的环境，又能及时防止市场的无序、失灵。

美国中国问题专家罗伯特·库恩认为，中共实事求是，善于在实践中不断摸索、总结经验，这些都是中共领导中国取得巨大成就的重要原因。

习近平总书记指出，经过改革实践，我们认识到，决不能不克服市场的盲目性，也不能回到计划经济的老路上去。要努力将市场的作用和政府的作用结合得更好一些，这是一个止于至善的过程。

历史车轮滚滚向前，时代潮流浩浩荡荡。

新时代社会主义市场经济的创新理论和生动实践，彰显了社会主义制度的独特优势和强大生命力，是我国实现经济治理之“效”的根本，也为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。

新华社记者

据新华社北京12月6日电

奋楫笃行启新局

——2021年中国经济高质量发展述评

2021年，我国现代化建设进程中具有重要历史意义的一年：

以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、运筹帷幄，团结带领全国人民奋力拼搏，实现“十四五”良好开局，踏上全面建设社会主义现代化国家新征程。

稳健开局：在攻坚克难中交出亮眼答卷

以习近平同志为核心的党中央坚持人民至上、生命至上，统筹常态化精准防控和应急处置，统筹疫情防控和经济社会发展，为人民健康安全筑起坚强堡垒，为经济社会发展营造稳定安全的发展环境。

一季度中国经济同比增长18.3%，二季度同比增长7.9%，三季度同比增长4.9%……

持续回落的季度增速一度引发担忧，究其原因，既有去年季度间经济增速波动较大的基数效应，也有短期不确定因素影响。

面对经济下行挑战，保持战略定力，坚决不搞“大水漫灌”，中国经济锚定高质量发展方向，步伐越走越稳健。

在全球主要经济体大多采取宽松的货币政策的背景下，我国坚持积极的财政政策和稳健的货币政策取向，增强宏观政策自主性，避免政策“急转弯”，引导形成市场合理预期。

观察当下的中国经济，还有不少令外界“想不到”之处：

经历疫情以来的“断崖式”下降，2021年上半年全球外商直接投资呈现反弹态势，中国实际使用外资在去年逆势增长基础上，继续保持两位数高增长；

受宽松货币政策、供给瓶颈等因素影响，全球通胀压力上升，中国物价总水平保持在合理区间，重要民生商品保供稳价形势稳定，成为全球物价的重要“稳定器”……

开局呈现新气象，起步彰显新成效。

从经济增长、就业、物价、国际收支四大宏观经济指标看，当前经济基本盘“稳”的特征十分鲜明：

前三季度，中国经济同比增长9.8%，高于全球平均增速和主要经济体增速，预计全年经济增速将超过“6%以上”的预期目标；前10个月，全国城镇新增就业1133万人，提前完成全年1100万人以上的目标任务；1至10月全国居民

消费价格同比上涨0.7%，低于全年3%左右的预期目标；前10个月货物贸易进出口总值已超过2019年全年，国际收支好于预期。

从生产端和需求端的恢复看，经济发展均衡性更加凸显：

三次产业中，“菜篮子”产品供应充足，全国粮食再获丰收，粮食产量连续7年稳定在1.3万亿斤以上；前10个月规模以上工业增加值同比增长10.9%，规模以上工业企业利润同比增长42.2%；服务业总体保持恢复态势。

三大需求中，前三季度消费、投资和净出口对国内生产总值增长的贡献率分别为64.8%、15.6%和19.5%，10月社会消费品零售总额增速连续第二个月回升，外需呈现较快增长趋势。

这份极为不平凡的成绩单，得益于以习近平同志为核心的党中央精准处理疫情防控和经济社会发展辩证关系的“中国之道”，得益于中国特色社会主义制度优势充分发挥、14亿多人民的奋斗拼搏、大国经济完整工业体系和强大市场供应能力支撑。

今年以来，受国内经济加快恢复、国际大宗商品价格上涨等因素影响，一些资源型行业再度呈现扩张态势，产能过剩风险上升。

越是在发展承压的时候，越要看清问题背后的本质，就越能凸显高质量发展的定力和决心。

10月，《中共中央 国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》《2030年前碳达峰行动方案》两个重要文件发布，为实现碳达峰、碳中和谋篇顶层设计、擘画行动路线图。

力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和，是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革，需要付出艰苦卓绝的努力，也将更好满足人民对美好生活向往，带来经济社会发展转型宝贵机遇。

锚定更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，2021年，中国经济步履坚定。

新开局绽放新气象、指引新未来。

4.71亿——这是截至今年10月底中国5G手机终端连接数；5G时代加速奔跑，在赋能实体经济、创造高品质生活主战场上加快裂变。

1.8倍——这是今年1至10月我国新能源汽车产销量同比增幅。尽管受到

蓝图绘就，前进的方向无比清晰。

持续攻坚、久久为功，深化改革朝着

推动构建新发展格局聚焦发力——

以问题为导向，深化改革向最难处

攻坚，向最关键处挺进。

这一年，从巩固“三去一降一补”成果，到推进高标准市场体系建设；从统筹推进国有企业混合所有制改革、支持民营经济改革发展，到着力打造市场化、法治化、国际化营商环境……全面深化改革布局落子，着力打通制约供需适配和要素流动的堵点，更大激发市场主体活力来顶住困难压力。

这一年，浙江高质量发展建设共同富裕示范区落地，为全国探路示范；深圳建设中国特色社会主义先行示范区，综合改革试点40条首批授权事项加速推进；浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设全局中的核心地位，创新支撑更加坚固。

这一年，面对经济下行压力，保持战略定力，不为一时波动所扰，不为个别噪音所惑。开局之年，围绕制约经济发展的深层次矛盾，供给侧结构性改革持续深化。

今年以来，受国内经济加快恢复、国际大宗商品价格上涨等因素影响，一些资源型行业再度呈现扩张态势，产能过剩风险上升。

越是在发展承压的时候，越要看清问题背后的本质，就越能凸显高质量发展的定力和决心。

11月召开的第三次“一带一路”建设座谈会上，习近平总书记强调以高标准可持续惠民生为目标，为继续推动共建“一带一路”高质量发展指明方向。

一年来，从首届中国国际消费品博览会到第四届中国国际进口博览会，从2021年中国国际服务贸易交易会到第130届广交会……一个个国际经贸盛宴不断升温，见证中国畅通国内国际双循环的生动实践，也为受疫情扰动的世界经济注入暖意。

距离2022年还有不到一个月的时间。当前，我国经济仍然面临新的下行压力，在高基数上继续保持平稳运行，还要闯关夺隘。把握时代大势，集中精力办好自己的事，在深化改革开放上下更大功夫，在激发微观主体活力上下更多功夫，高质量发展的前景更加光明。

新华社记者 安蓓 申铖 谢希瑶 张莫

据新华社北京12月6日电

2021年全国粮食总产量达13657亿斤 全年粮食产量再创新高



央行决定降准0.5个百分点
释放长期资金约1.2万亿元

据新华社北京12月6日电（记者吴雨）中国人民银行6日宣布，决定于2021年12月15日下调金融机构存款准备金率0.5个百分点（不含已执行5%存款准备金率的金融机构）。此次为全面降准，共计释放长期资金约1.2万亿元。

中国人民银行有关负责人介绍，除已执行5%存款准备金率的部分县域法人金融机构外，对其他金融机构普遍下调存款准备金率0.5个百分点。同时，考虑到参加普惠金融定向降准考核的大多数金融机构都达到了支农支小（含个体工商户）等考核标准，政策目标已实现，有关金融机构统一执行最优惠档存款准备金率，这样此次降准共计释放长期资金约1.2万亿元。

据新华社北京12月6日电（记者魏玉坤）国家统计局6日发布数据，2021年全国粮食总产量达13657亿斤，比上年增加267亿斤，增长2.0%，全年粮食产量再创新高，连续7年保持在1.3万亿斤以上。

统计数据显示，2021年全国粮食播种面积17.64亿亩，比上年增加1295万亩，增长0.7%，连续两年实现增长；全国粮食作物单产387公斤/亩，每亩产量比上年增加4.8公斤，增长1.2%。

根据统计数据，2021年，夏粮和早稻产量分别为2919亿斤和560亿斤，分别比上年增加62亿斤和14亿斤；秋粮产量10178亿斤，比上年增加191亿斤。

外交部就发布《美国民主情况》报告一事表示 希望美国正视自身民主缺陷 停止对外输出所谓民主错误行为

新华社北京12月6日电（记者王宾 董雪）就外交部网站近日发布《美国民主情况》报告一事，外交部发言人赵立坚6日说，报告旨在通过列举事实数据和各国专家观点，全面梳理美国民主制度的弊端，深入分析美国国内民主实践的乱象和对外输出所谓民主的危害，向国际社会揭露美国民主外交的虚伪性。

赵立坚说，世界需要对美国的民主情况作出深入检视。中英文版的《美国民主情况》报告旨在通过列举事实数据和各国专家观点，全面梳理美国民主制度的弊端，深入分析美国国内民主实践的乱象和对外输出所谓民主的危害。

赵立坚说，美国自己也需要好好反躬自省，中方希望美国正视自身民主缺陷，完善自身民主制度，停止对外输出所谓民主的错误行为。

赵立坚说，民主是全人类的共同价值，是各国人民的权利，而不是哪个国家的专利。实现民主有多种方式，不可能千篇一律。用单一的标尺衡量世界丰富多彩的政治制度，用单调的眼光审视人类五彩缤纷的政治文明，本身就是不民主的。

赵立坚说，赵立坚在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表态的。

赵立坚说，民主是全人类的共同价值，是各国人民的权利，而不是哪个国家的专利。实现民主有多种方式，不可能千篇一律。用单一的标尺衡量世界丰富多彩的政治制度，用单调的眼光审视人类五彩缤纷的政治文明，本身就是不民主的。

赵立坚说，赵立坚在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表态的。

赵立坚说，赵立坚在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表态的。

赵立坚说，赵立坚在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表态的。

赵立坚说，赵立坚在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表态的。

赵立坚说，赵立坚在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表态的。

赵立坚说，赵立坚在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表态的。

赵立坚说，赵立坚在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表态的。

赵立坚说，赵立坚在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表态的。